

## 生活報告 統計三 王琴卉

### 壹、 交換學校介紹

北京大學是中國最頂尖的大學，其中光華管理學院又有北大中的北大之稱，裡面有許多同學都是省狀元。北京大學位於海淀區，主要校區在四環和五環之間，東門就有地鐵口，從東門騎車出去可抵達清北學生夜生活的所在地—五道口，而南門附近也有地鐵口，再過去一點有商場，生活機能很方便。



圖：晚上的西門

### 貳、 課程資訊

開學前，學校會把選課的相關資訊寄過來，這學期仍是只能選修一門外院課，其他的課都要選由光華開的。

選課系統會給每人 99 點意願值，可以根據個人喜好程度和課程熱門度分配，如果看到選課人數沒滿的話，投 0 點也是可以的。北大是沒有加簽的，只能靠點數分配和加退選，所以大家會戲稱選課系統是海淀最大賭場。北大有許多課程是 8/ 12/ 16 週的，另外有些 16 週的課程，有可能只是指「課程」結束在第 16 週，而期末考試在第 17 或 18 周，這點要再注意一下。

如果想知道課程評測的話，可以下載「北大樹洞」，他是類似 Dcard 的匿名平台，可以透過關鍵字看到往年的課程心得，不過需要學號和大陸手機號才能開通樹洞帳號。

這學期我總共修了 4 門課，3 堂專業課和 1 堂體育課。

### 1. 壁球 (1 學分/ 16 週)

其實一開始沒打算選體育課的，但一想到在政大岌岌可危的體育學分，還是把它放進了選課清單中，在查體育課的時候發現了幾個有趣的點。北大體育課有很多酷酷的課，比如射箭、擊劍、攀岩等等，其中擊劍的老師甚至是奧運冠軍。另外，邱德拔體育館曾是 2008 年奧運會乒乓球的比賽場地。

這是一堂我很喜歡的課。上課地點在邱德拔體育館 B2，上課會提供球拍和球，另外老師會從頭開始教，所以 0 基礎的不用擔心。過了幾堂課後，老師會把全班分成 3 組，每一組都有比較厲害的同學可以帶人，每堂課都是先暖身，後半段開始輪流餵球，有時候老師也會下來餵，甚至打點小比賽，上課氣氛非常好，是一堂快樂的體育課。

比較特別的是，在大陸上體育課必須參加體測，體測成績會算入總成績中，大概學期的中後段，會有開始體測的通知，這時候可以透過北大 app 的體質健康測試預約，測驗內容包含 BMI、肺活量、50 米跑、立定跳遠、坐位體前屈、800 米，因為太久沒跑 800 了，所以當初測的時候還蠻痛苦的 QQ。

### 2. 隨機分析與運用 (3 學分/ 16 週)

這堂是本碩合開的，老師有另一堂「金融中的數學方法」在光華中蠻有名的，但因為時間考量就沒選了。因為在政大有修過應數系的隨機過程，所以想說來修看看這一門，結果發現兩者內容的重疊之處很少，且課程的難度是沒想到的。

老師是使用 ppt 教學，第一堂課會給一本很厚的課本，內容就是上課的 ppt，到後面內容會越來越難，基本上我還是需要花額外時間上 Youtube 看其他講解影片。不過雖然內容比較艱深，老師還是會在課堂中舉例模型在金融中的應用，這點還是比較有趣的。

課程本身 Loading 不重，有兩次作業和期末考（開書考），而且作業第一堂課就附在課本最後一頁了，可以自己隨著進度開始寫。p.s. 如果不會寫的話，可以去樹洞課金找作業答案和考古題，作業題目沒變過，而考試題目雖然不是都一樣，但還是可以知道老師怎麼出題的。

### 3. 戰略管理 (2 學分/ 16 週)

這堂課是喜歡的人會很喜歡，不喜歡的可能就不太聽課哈哈。主要是講

老師自己對於希望戰略管理的理解，並結合佛學國學等概念，雖然覺得老師上課蠻跳的，還會分享自己寫的詩，但認真上課的話還是會有收穫的。這堂課 Loading 不重，平時會隨機點名，就是把紙條發下來針對課上的某個點寫下自己的見解（紙條還是彩色列印，很有質感），期末則是考老師上課講過的一些概念和案例，不過老師上課會給予溫馨提示，所以能大概猜到哪些考試重點，最後還有一個給自己評分的環節，感覺得分還是比較依靠刷臉，基本上只要刷上臉了得分就挺高的。

#### 4. 大數據與資本市場研究（2 學分/8 週）

這堂課是第一年開的，聽說會計系主任花了很多蠻多心血在促成這堂課。這堂有中文授課和英文授課，英文授課的在光華新樓，設備很新，連外面廁所都是免治馬桶，但是一個禮拜上一次，總共上 16 周，而中文授課的則是一個禮拜上兩次，總共上 8 周。

上課的教材內容是老師找的論文，每次上課都會針對一個主題的論文解析，感覺主要是介紹一些研究方法和想法，不會著重在困難的資料分析，老師上課喜歡和同學互動，常會提出一些問題，但那些問題本身不難，比較像是鼓勵同學把想法表達出來，連我這種比較不敢發言的也會舉手回答問題。

本來這堂課 Loading 是有點重的，總共有三次作業、一次平時報告和期末報告，作業是三次選二兩次做，要用 stata 或 python 完成，但因為 stata 不是免費的，只能用電算中心的電腦去使用，而且老師上課不會講任何程式相關的內容，所以這部分需要靠自己。後來老師覺得要在 8 週完成這三次作業有點趕，所以就把作業成績取消了，變成自主性作業，不算分（但不確定另一班是不是也是如此），平時報告則是比照老師上課的模式，一組針對一篇指定論文解析，而期末報告是小組自行想出一個研究主題，然後運用論文的架構分享小組研究。老師真的很好，回復的也很快，最後一堂課還請大家吃了披薩。

## 參、生活及文化分享

### 1. 食

學校裡面有很多便宜又好吃的學餐，其中有名的有學一涮羊肉、襄陽牛肉麵，農二木桶飯、瓦罐湯，勺二黃燜雞，暢春園燒鴨，成府園豬肚雞、勺一丸勺一丸麵，松林生煎、燒賣。另外暢春園有北京烤鴨，這個可以試試。藝園晚上會賣消夜，有燒烤可以吃，但上菜速度有點慢。另外外賣的選擇也很多，大概 6 月的時候，南門修了一個南門驛站，外賣小哥會把外賣放到櫃子裡，然後我們再透過外賣 app 開櫃，優點：不會有拿錯外賣的問題，

缺點：只有南門有。絕大部分外賣的包裝都很好，所以衛生可以放心。

北大有很多群組，像是鵝腿群、水果群、歐包群，有興趣的可以在小紅書或微信找一下。其中我最喜歡的是鵝腿阿姨的鵝腿，一隻 16r，很適合當宵夜吃。

## 2. 衣

我是春季學期去交換的，還是把一年四季的衣服都捎上了，發熱衣和發熱褲也都有用上，然後 2、3 月還是挺冷的，我覺得還是要長版羽絨衣才比較暖，這個時候還是有可能下雪的，很開心的是，我在 2 月底碰上了北京最後一場雪。比較冷的時候，騎車是建議帶著手套的，因為氣溫加冷風是真的很凍，凍到有點發痛的那種，之前就是懶得戴手套，所以手長了小小的凍瘡，過了一陣子才好的。北京很乾，所以一定要帶乳液！不然身上癢癢的加上白屑真的很難受，也可以考慮買加濕器擺在宿舍裡。

## 3. 住

這學期北大有主動提供宿舍，住宿舍超級方便也超級便宜（一學期 600r），所以要多留意信箱（大概 1 月初寄來的）。我住的是 34A，靠近南門，且樓後面就是拿快遞的地方，我這棟比較特別的是，我們自己有廁所，其他棟的只有共用廁所。寢具不建議買學校的，我朋友買了之後又重新下單床墊了，棉被的話我買的是 3 斤。通常都是交換生分配到同一間宿舍，我這一棟宿舍基本上都是交換生，我的室友一個來自香港大學中文系，另外兩個來自新疆石河子大學社會學系（他們本地生可以到不同學校交換，超酷）。這裡附一個關於宿舍資訊的連結，有興趣可以參考一下：

[https://mp.weixin.qq.com/s/PJAxHQ8K\\_rEQSmaiqj-9Zg](https://mp.weixin.qq.com/s/PJAxHQ8K_rEQSmaiqj-9Zg)

## 4. 行

這學期光華辦了一個去長城的活動，我們去的是慕田峪長城，由辦公室的老師們帶隊，搭乘遊覽車到長城，不用報名費，但長城的纜車項目要自費，總的來說覺得很不錯，畢竟要去長城交通還是蠻麻煩的，有遊覽車載我們去一下子方便了許多。p.s. 光華辦公室的老師們都很好，而且感覺蠻喜歡跟港澳台學生聊天的哈哈。其他資訊：校級的活動是故宮國博一日遊，而上學期光華辦的活動是天津一日遊。

如果不是太遠的地方，我一般都會騎美團小黃車出去，可以買自動續費的月卡，蠻划算的。騎車可到的點：從南門出去，會先到達中關村地鐵站，再過去就有兩個商場可以逛。從東門出去是一條大直路，可以到達五道口，那裡也有商場，還有很多美食、酒吧、club，因為通常去的人是海淀區的學

生，所以環境相對來說沒那麼魚龍混雜。

## 5. 樂

每學期初學校會有百團大戰，可以微信關注「北大團委」接收相關訊息，百團大戰是各個社團拉人的活動，除了了解有興趣的社團外，還可以領取集點卡，每個社團的攤位都有印章，蓋到一定數量的章就可以換取禮物。

這學期我參加了貓協和攝影社。如果喜歡貓的可以考慮參加貓協，每兩個禮拜會有一次和其他社員一起餵校內的流浪貓，通常耗時一個小時，去輪班的時候就可以發現這些貓貓平常出沒的地點了（燕南園有很多）。攝影社則是有課程可以參加，我報了人像班，每個禮拜有攝影師會來上課，乾貨滿滿的，北京花開的那段時間，老師會帶模特給同學練習拍人像，也有一些社團大佬會組織外拍活動。



圖：學校裡的貓和刺蝟

每周二和四的晚上在五四操場都有夜奔，有時候還有主題夜奔，這個可以關注「pku 體委」的公眾號，他們會提前放出主題夜奔的里程獎勵和歌單，主題夜奔算是我很喜歡的活動，晚上會發現很多人也都來到了操場，有的人是為了里程獎勵跑操場，有的人（像我）就在中間的草地和其他人一起聽歌和唱歌，太喜歡整個氣氛了！印象最深刻的是周深專場和 Taylor Swift 專場，周深那場甚至特別請周深錄了一段影片給大家，而 Taylor Swift 那場則是在撥放 Love Story 的時候，有人在操場中央表白了，大家都超級激動的！

後來學校辦了一場青春歌會，就是大家在草坪上一起聽歌，雖然這個活動沒有一開始想的有趣，但唱到最後一首歌的時候還是覺得不錯的，關鍵是那首歌的氣氛很好，可以一起揮著螢光棒大合唱。學校還有一個蠻大型的活

動一十佳歌手，這個比賽辦在邱德拔體育館，用得很像演唱會，因為那時候出去玩，沒體驗到，但聽說聲光效果還是不錯的。

最後怎麼能少了百講！百講常常有音樂會和電影，票價都非常便宜，比較有名的是戴錦華老師的電影講解，經過老師的點評後，真的會對電影有不一樣的感覺。接近畢業季的時候，百講還會有歌手或樂團的表演，氣氛一樣很不錯，而且票會變得比較有質感，還會送些海報。

## 肆、 注意事項

### 1. 銀行卡和電話卡

因為家裡人也想到中國旅遊一陣子，所以我們一家是趁開學前，從金門做小三通到達廈門辦的，在廈門辦理這些會相對容易一些。有了這兩項之後基本上都很方便了。

### 2. Vpn

學校有提供免費的vpn，但個人覺得連線很慢所以有另外訂閱vpn，我用的是nthu.cc，因為它沒有限制連線裝置，所以和其他人一起分享的話是蠻划算的。

### 3. App 介紹

- 小紅書

小紅書真的很萬能，有什麼不知道的可以直接查小紅書，它比百度還百度，還可以在上面找旅遊攻略和旅行社。

- 大眾點評

用來查評價用的，很多餐廳都會有套餐和優惠券，可以薅羊毛。

- 交通、住宿

一般火車高鐵票是透過鐵路12306買的，可以在裡面添加乘車人，這樣朋友一起出去玩的話就能坐一起了，另外如果碰到乘車時間比較尷尬的話，也可以使用裡面的訂餐功能，雖然須付額外的運送費，但會有乘務員來車上幫你送餐。飛機票的話，我是用去哪兒訂的。

飯店也是使用去哪兒訂的，挑選房間的時候記得要篩選有接待台灣人的飯店。

- 網購

京東和淘寶是我最常用的，京東的物流速度非常快，基本上隔天就能到，淘寶大概需要等二至三天到，但比較便宜。

- 集運

因為在中國買了不少東西，怕最後回台灣行李超重，所以找了集

運，可以在淘寶找評分高的店家，然後把要寄回台灣的物品寄給他們，大概 3 天就會抵達台灣了，比起付行李超重和用順豐寄便宜很多，如果要集運的話需要先下載 EZ Way，然後實名認證，這樣集運公司才會幫你把東西寄過去，建議可以在台灣的時候先實名認證，因為認證過程一定要使用台灣電信的網路，所以人在台灣以外的地方是認證不了的。